
Αριθµός  778     
                                                 25η  Συνεδρίαση   
                                   ∆ηµοτικού Συµβουλίου Πατρέων 
                                           της  12ης Οκτωβρίου   2007 
                                                ------------------------  

 
 Στην Πάτρα και στη Νέα Αίθουσα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου στο κτίριο «ΛΑ-

∆ΟΠΟΥΛΟΥ», σήµερα την  12η Οκτωβρίου  2007, ηµέρα  Παρασκευή και ώρα  20.00, 
µετά από πρόσκληση του κ. Προέδρου, µε αριθµό 25/8-1-2007, η οποία εκδόθηκε νοµό-
τυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. ∆ηµοτικούς Συµβούλους, ήλθαν για συνεδρίαση, για 
την εξέταση των  (40)  θεµάτων  της ηµερησίας διατάξεως, τα παρακάτω Μέλη του Σώ-
µατος: 

  1/ Νικόλαος Τζανάκος- Πρόεδρος, 2/ Πέτρος Ρηγάτος- Αντιπρόεδρος, 3/ Χαρά Πα-
ντελή- Γραµµατέας, 4/ Ελπίδα Βασιλοπούλου-Αντ/ρχος, 5/ Σπύρος ∆εµαρτίνος- Αντ/ρχος, 
6/ Γεώργιος Ζαφειρόπουλος-Αντ/ρχος, 7/ Παναγιώτης Κίτρου- Αντ/ρχος, 8/ Κατερίνα 
Κουµπουρλή- Παναγιωτοπούλου- Αντ/ρχος, 9/ Σπύρος Τυροδήµος- Αντ/ρχος, 10/ Λά-
µπρος Βασιλόπουλος, 11/ ∆ηµήτριος Γιαννακόπουλος, 12/ Ηλίας Γρηγόρης,  13/ Ιωάννης 
∆ηµαράς, 14/ Νικόλαος Ζωγράφος,  15/ Σπύρος Θεοδωρόπουλος, 16/ Αριστέα Ιγγλέση, 
17/ Ελένη Καλεντζώτη, 18/ Αντώνιος Κανταρτζόπουλος, 19/ Σπύρος Καραχάλιος, 20/ 
Κων/νος Καρπέτας, 21/ Ιωάννης Κασίµης, 22/ Νικόλαος Κουρεµένος, 23/ Γεώργιος Λάζα-
ρης, 24/ Χρήστος Μπακαλάρος, 25/ Παναγιώτης Παπανδρέου, 26/ Γεωργία Παπαντωνο-
πούλου, 27/ Κων/νος Πελετίδης,  28/ Σπύρος Πολίτης, 29/ Σπύρος Ράϊκος, 30/ Μαριάννα 
Σταµατιάδου, 31/ ∆ηµήτριος Τσιµπούκης, 32/ Ευάγγελος Φλωράτος,  33/ Άµπετ Χασµάν 
και 34/ Νικόλαος Χατζηβασιλείου.  
  Οι κ.κ. Αλέξιος Σκαρµέας –Αντ/ρχος, Ανδρέας Αντωνόπουλος, Νικόλαος Μακρής, 
Αναστασία Μανωλοπούλου- Νικολοπούλου, Ακριβή Σαµούρη, Άννα Σπηλιωτακάρα- Ρη-
γοπούλου και Αντώνιος Χαροκόπος, δεν ήλθαν αν  και κλήθηκαν.  
  Επίσης στη συνεδρίαση ήλθε και ο κ. ΑΝ∆ΡΕΑΣ  ΑΘ. ΦΟΥΡΑΣ - ∆ήµαρχος Πα-
τρέων.  
  Στη συνεδρίαση ήλθαν και οι κ.κ. Ευάγγελος Κολόµβος-Πρόεδρος  Κεντρικού ∆η-
µοτικού ∆ιαµερίσµατος, Θεοδώρα  Καραγεωργοπούλου – Πρόεδρος Αρκτικού ∆ηµοτικού 
∆ιαµερίσµατος και ∆ηµήτριος Σταυρόπουλος - Πρόεδρος Ανατολικού ∆ηµοτικού ∆ιαµε-
ρίσµατος, ενώ ο κ. Νικόλαος Αραβαντινός- Πρόεδρος Νοτίου ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος 
δεν ήλθε αν και κλήθηκε.  

Επίσης ήλθαν και οι κ.κ. Χρήστος Γεωργόπουλος- Ντινόπουλος- Πρόεδρος Τοπι-
κού Συµβουλίου Ελικίστρας, Νικόλαος Κωτσόπουλος- Πρόεδρος Τοπικού Συµβουλίου 
Σουλίου και Παναγιώτης Αγγελόπουλος- Πρόεδρος Τοπικού Συµβουλίου Μοίρας.  

 Αφού έγινε νόµιµη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος  κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης. 
………………………………………………………………………………… 

Στη συνέχεια, ο κ. Πρόεδρος εισάγει το αριθµ. 4 θέµα της ηµερησίας 
διατάξεως: «Ανάθεση στην Α∆ΕΠ του προγράµµατος περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης, που αφορά την περιοχή του Παναχαϊκού όρους», (σχετικό ειση-
γητικό έγγραφο του  Αντ/ρχου Περιβάλλοντος και Εικόνας Πόλης- ∆/νση 
Περιβάλλοντος και Πρασίνου- µε αριθµ. 1481/28-9-2007 και  σχετικό διαβι-
βαστικό του κ. ∆ηµάρχου- µε αριθµ. 2571/3-10-2007).  

…………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………….. 
 Τελικά το Σώµα, αφού άκουσε τον κ. Πρόεδρο, δέχτηκε την εισήγηση 
του κ. Αντ/ρχου και αφού οι κ.κ. Ευάγγελος Φλωράτος,  Λένα Καλεντζώτη, 
Αριστέα Ιγγλέση, Σπύρος Πολίτης, Σπύρος Ράϊκος, Πέτρος Ρηγάτος, Γεωργία 
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Παπαντωνοπούλου,  Μαριάννα Σταµατιάδου δήλωσαν «αποχή», ενώ  µειο-
ψήφησε ο κ. Κων/νος Πελετίδης,  
 

ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ: 
 

Εγκρίνει:  
1) την  ανάθεση στην Α∆ΕΠ  του Προγράµµατος Περιβαλλοντικής  Εκπαί-
δευσης που αφορά τη περιοχή του Παναχαϊκού Όρους   
2) τη µεταφορά του ποσού των  30.000,00€ στην Α∆ΕΠ, για την  εκτέλεση 
του ανωτέρω προγράµµατος, το οποίο  θα βαρύνει τον Κ.Α. 35-7413.002 των 
εξόδων του προϋπολογισµού του ∆ήµου οικον. έτους 2007. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι: 

 Η  Τοπική Αυτοδιοίκηση  σαν ο άµεσος «∆ιαχειριστής» των 
προβληµάτων των τοπικών κοινωνιών, οφείλει να παίξει το ρόλο που απαιτεί-
ται, ως αρωγός - καθοδηγητής  και στον τοµέα της διαµόρφωσης περιβαλλο-
ντικής συνείδησης των µαθητών της Α’βάθµιας και  Β’βάθµιας  Εκπαίδευσης 
και στη πόλη µας .     

Ο ∆ήµος Πατρέων  µέσω της Αναπτυξιακής ∆ηµοτικής Επιχείρησης   
Πάτρας (Α∆ΕΠ)      από πολύ νωρίς (1993) ξεκίνησε  να συνεργάζεται – υπο-
στηρίζει την εκπαιδευτική κοινότητα στην υλοποίηση   δράσεων περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης σε θεµατικές ενότητες που είχαν   ιδιαίτερη  σηµασία για 
τη περιβαλλοντική πολιτική που εφαρµόζει (∆ιαχείριση των αστικών απορ-
ριµµάτων, πράσινο – Παναχαϊκό Όρος, ενέργεια κ.α.) 

Αρχή  έκανε το 1993 η Α∆ΕΠ υλοποιώντας ποικίλες πιλοτικές δράσεις, 
όπως ενηµερωτικές επισκέψεις στελεχών της Α∆ΕΠ στα σχολεία, εκδηλώσεις 
ευαισθητοποίησης, έκδοση φυλλαδίου, παραγωγή υφασµάτινης τσάντας, για 
την ανακύκλωση, ενεργοποίηση κοινωνικών φορέων (οικολογικές οργανώ-
σεις, πρόσκοποι κ.λ.π.), εκδήλωση  "CLEAN UP THE WORLD"  (Καθαρίστε 
την γή) το 1995 υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και της  UNEP, διαγωνισµός  ζω-
γραφικής µε θέµα τα απορρίµµατα και την προστασία του περιβάλλοντος 
(1997), εκπαιδευτικές επισκέψεις στο ΧΥΤΑ, στο παλαιό σκουπιδότοπο στο 
Ρηγανόκαµπο κ.α. µε αποτέλεσµα να σφυρηλατηθεί  µια στέρεα  σχέση συ-
νεργασίας µε την Εκπαιδευτική Κοινότητα. 

Από τη σχολική περίοδο 1997-98 έχοντας την εµπειρία των προηγού-
µενων χρόνων, σχεδιάζεται ολοκληρωµένο Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης στα σχολεία της πόλης  το οποίο επεκτείνει τα  θεµατικά του πεδία 
(Απορρίµµατα, Αστικό Πράσινο, Φυσικό Περιβάλλον – Παναχαϊκό όρος, Ε-
νέργεια) και χρηµατοδοτείται κάθε χρόνο µε απόφαση του ∆.Σ. Πατρέων.  Το 
οικονοµικό κόστος υλοποίησης  των Προγραµµάτων καλύπτεται από το ∆ήµο 
Πατρέων. 
ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 
Η ευρύτερη περιοχή της Πάτρας κυριαρχείται από τον όγκο του Πανα-

χαϊκού όρους το µεγαλύτερο µέρος του οποίου είναι προστατευόµενη περιο-
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χή, αφού έχει ενταχθεί στον Εθνικό κατάλογο NATURA 2000. Στα πλαίσια 
της προστασίας και ανάδειξης της περιοχής το ∆ηµοτικό Συµβούλιο ενέκρινε 
στο Τεχνικό Πρόγραµµα του έτους 2007, στα έργα και δράσεις που αφορούν 
τη ∆/νση Περιβάλλοντος & Πρασίνου, ειδική υποενότητα  µε τίτλο «Προστα-
σία και ανάδειξη της Περιοχής Natura 2000 του Παναχαϊκού όρους».  

Στην  εν’ λόγω υποενότητα  περιλαµβάνεται και το έργο µε τίτλο : « 
Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης προσαρµοσµένο στα δεδοµένα 
της περιοχής» µε πρϋπολογισµό 30.000,00 €  από ΣΑΤΑ και φορέα υλοποίη-
σης την Α∆ΕΠ. 

Για τη Σχολική περίοδο 2007-08 το Πρόγραµµα αφορά στην υλοποίηση 
του προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  (Π.Ε.) που στοχεύει στη 
γνωριµία µε τον ορεινό όγκο του Παναχαϊκού, που αποτελεί αναπόσπαστο 
κοµµάτι της ιστορίας, του πολιτισµού, του φυσικού περιβάλλοντος και του 
αναπτυξιακού µέλλοντος της πόλης της Πάτρας. 

Το πρόγραµµα εκπαίδευσης θα στοχεύει στη δραστηριοποίηση των µα-
θητών, των εκπαιδευτικών  και γενικότερα  των κατοίκων  της Πάτρας στην 
κατεύθυνση της επίτευξης µιας ισορροπηµένης σχέσης ανάµεσα στην ανα-
βάθµιση του ανθρώπινου βιοτικού επιπέδου και στη διατήρηση ενός βιώσιµου 
περιβάλλοντος στο παρόν και στο µέλλον.  

Σκοπός του προγράµµατος είναι να  διαµορφώσει  έναν ενηµερωµένο 
και ευαίσθητο πληθυσµό γύρω από το οικοσύστηµα, το περιβάλλον και τα 
προβλήµατα του Παναχαϊκού όρους. Να αποκτήσουν µαθητές και καθηγητές  
γνώσεις και δεξιότητες, κίνητρα και αίσθηµα προσωπικής δέσµευσης. Να ερ-
γαστούν ατοµικά και συλλογικά για την επίλυση των υπαρχόντων προβληµά-
των και την πρόληψη νέων. Να αποκτήσουν κοινωνικές αξίες, ζωηρό ενδια-
φέρον και διάθεση για ενεργό συµµετοχή στην προστασία και βελτίωση του 
περιβάλλοντος.  

Ειδικοί Στόχοι του Προγράµµατος είναι :  
 Η σύνδεση του σχολείου µε την κοινωνία. 
 Η ευαισθητοποίηση, η πληροφόρηση και επιµόρφωση των µαθητών 
σε θέµατα προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος  
 Η ανάπτυξη οµαδικού πνεύµατος συνεργασίας, αλληλοβοήθειας, 
σεβασµού, εµπιστοσύνης. 
 Η προβολή  και η υπεράσπιση των ιστορικών, πολιτιστικών, οικο-
νοµικών, και κοινωνικών χαρακτηριστικών της ορεινής περιοχής του 
Παναχαϊκού. 
 Η  πληροφόρηση της κοινής γνώµης για τα προβλήµατα της ορεινής 
περιοχής και η έκδοση εκπαιδευτικού πληροφοριακού υλικού ( το τε-
τράδιο του Παναχαϊκού). 

     Tα  τελικά αποτελέσµατα του συγκεκριµένου προγράµµατος ΠΕ αναµένε-
ται να είναι :  

 Η  βελτίωση στη πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης 
 Η ευαισθητοποίηση σχετικά µε τη περιοχή του Παναχαϊκού Όρους 
 Η εντατικοποίηση στα σχολεία της  έρευνας και του  πειραµατισµού 
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 Η αύξηση των εκπαιδευτικών  προγραµµάτων  και του διδακτικού  υ-
λικού. 

 Η επιµόρφωση προσωπικού 
 Η βελτίωση στην εκπαίδευση και πληροφόρηση του κοινού 
 Η ∆ιεθνής και περιφερειακή συνεργασία. 

 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Με βάση το σχέδιο µελέτης για την ορθολογική διαχείριση του ορεινού όγκου 
του Παναχαϊκού όρους, όπως αυτό περιγράφεται στην Ειδική Περιβαλλοντική  
Μελέτη (Ε.Π.Μ.) προτείνονται µια σειρά από δράσεις  οι οποίες θα  υλοποιη-
θούν από την Α∆ΕΠ σε  συνεργασία µε τα γραφεία περιβαλλοντικής 
Α’βάθµιας και Β’βάθµιας του Νοµού Αχαϊας. 
Α. Εκπαίδευση – Επιµόρφωση – Έρευνα  

1. ∆ηµιουργία ∆ικτύου σχολείων «Παναχαϊκό: το πάρκο της Πάτρας» 
2. Παρουσίαση σχετικών slides και διαφανειών µε εικόνες, φωτογραφίες, 

σχεδιαγράµµατα, και συζήτηση  σε σχολεία της  πόλης µας .  
3. Προβολή του βίντεο - ντοκιµαντέρ: «Παναχαϊκό  Όρος»  που αναφέρε-

ται στο φυσικό πλούτο, τη πολιτιστική παράδοση  και την ανθρώπινη 
παρουσία  στον ορεινό όγκο της Πάτρας. 

4. Ενθάρρυνση ποικίλων δράσεων µέσα και έξω από το σχολείο (π.χ. επι-
σκέψεις σε  άλλους φυσικούς χώρους Έλος Αγυιάς, Στροφυλλιά, 
Μπαρµπάς - Κλωκός, Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου κ.α.) 

5. Συµµετοχή στις εκδηλώσεις που διοργανώνει το σχολείο στα πλαίσια 
του προγράµµατος. 

6. Έρευνα µε τη χρήση ερωτηµατολογίων πριν και µετά την ενηµέρωση 
µε στόχο τη συναγωγή συµπερασµάτων για το επίπεδο των γνώσεων 
και τις ανάγκες του παιδιού σε θέµατα που αφορούν το  φυσικό περι-
βάλλον  και ιδιαίτερα το Παναχαϊκό Όρος.  

7. Συναντήσεις εργασίας εκπαιδευτικών του ∆ικτύου προκειµένου να επι-
τευχθούν κοινές δράσεις και να διαµορφωθούν κατάλληλα πειραµατικά 
εκπαιδευτικά προγράµµατα (περιβαλλοντικά µονοπάτια κ.λ.π.) και οι-
κοτουριστικές διαδροµές που θα απευθύνονται σε διάφορες κοινωνικές 
οµάδες και πολίτες και θα έχουν ιδιαίτερο αισθητικό, φυσικό, επιστη-
µονικό και πολιτισµικό-πολιτιστικό ενδιαφέρον 

8. Σεµινάρια για εκπαιδευτικούς σχετικά µε τη διαχείριση των ορεινών 
όγκων, τη δηµιουργία φυσικών πάρκων, κατασκευή περιβαλλοντικών 
µονοπατιών… 

9. Επισκέψεις στο Κέντρο «ΓΑΙΑ» 
10. Στήριξη των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που θα έ-

χουν ως θέµα το ΠΑΝΑΧΑΪΚΟ ΟΡΟΣ (οικοσύστηµα του Παναχαϊκού 
όρους, ενεργειακό πάρκο, διαχείριση υδάτινων πόρων, οικοτουρισµός 
στο Παναχαϊκό  κ.λ.π.).  

 
Β. ∆ρώµενα  
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1. Πεζοπορίες µαθητών  των Περιβαλλοντικών Οµάδων στο Παναχαϊκό 
όρος (Πουρναρόκαστρο – Ζάστοβα, Σούλι – Ζουµπάτα) 

2. Μουσικές και θεατρικές παραστάσεις από τα ίδια τα παιδιά µε θέµα τα 
προβλήµατα και την   προστασία του περιβάλλοντος.  

3. Εκθέσεις: φωτογραφίας, ζωγραφικής µε έργα µαθητών  που θα αφο-
ρούν τους ορεινούς όγκους και το Παναχαϊκό Όρος. 

4. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες και διαγωνισµός σχεδίου µε θέµα το νε-
ρό και το Παναχαϊκό όρος.  

5. ∆ηµιουργική έκφραση από τα παιδιά: Κατασκευές από φυσικά υλικά 
που συναντάµε στο Παναχαϊκό (Πέτρα, Ξύλο, Φύλλα κ.α.) µε αναπα-
ραστάσεις από οικότοπους (δάση, θάλασσα κ.α.) έτσι ώστε το παιδί να 
συνειδητοποιήσει την αλληλεξάρτηση των οργανισµών που αποτελούν 
έναν οικότοπο.  

6. Κατασκήνωση για µαθητές και εκπαιδευτικούς στο Παναχαϊκό 
Γ. Παραδοτέα 

1. Αφίσες του προγράµµατος για την ευαισθητοποίηση των πολιτών  - 
Εκδόσεις µαθητικών εντύπων  

2. Παραγωγή τριών (3) παζλ.  
3. Πόστερ για εκθέσεις – εκδηλώσεις 
4. Παραγωγή οικοτουριστικού χάρτη. 
5. Παραγωγή πεζοπορικού – ορειβατικού χάρτη. 
6. ∆ηµοσιεύσεις στο τοπικό τύπο και εξειδικευµένα έντυπα.  
7. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες και διαγωνισµός σχεδίου µε θέµα το νε-

ρό και το Παναχαϊκό όρος.  
8. Σχεδιασµός   και έκδοση  Οδηγού  Καλής Πρακτικής για την εφαρµογή  

οικοτουριστικών προγραµµάτων στους Ορεινούς όγκου. 
9. Ηµερίδες παρουσιάσεων των προγραµµάτων Π.Ε. των σχολείων και 

διάχυση των αποτελεσµάτων στην σχολική κοινότητα  
10. Ηµερίδα µε θέµα  ορεινός αθλητισµός και εκπαίδευση. 
11. ∆ηµιουργία Ιστοσελίδας του ∆ικτύου.  

 
Τον συντονισµό και υλοποίηση  του προγράµµατος  θα έχει  το Τµήµα 
Περιβάλλοντος της Αναπτυξιακής ∆ηµοτικής Επιχείρησης Πάτρας (Α-
∆ΕΠ) 
 
              Ο Πρόεδρος                               Η Γραµµατέας 
    ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΣ                          ΧΑΡΑ ΠΑΝΤΕΛΗ 
 
 
                                                           Τα Μέλη 
 


